

**ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ
ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ**

ΟΜΑΔΑ Α΄

ΘΕΜΑ Α΄1

A.1.1. Να αποδώσετε τους πιο κάτω ιστορικούς όρους :

- α. Θεωρητικός δανεισμός
- β. Πεδινοί
- γ. Οργανικός νόμος του 1900

Μονάδες 15

A.1.2. Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι σωστό ή όχι :

- α. Στον Πόντο ήταν περίφημα τα καπνά της Αργυρούπολης και της Τρίπολης. Σ Λ
- β. Ο ίδιος ο Κεμάλ στις 19 Μαΐου 1919 οργάνωσε τη δεύτερη φάση των διωγμών εναντίον των Ποντίων, όταν αποβιβάσθηκε στην Τραπεζούντα. Σ Λ
- γ. Η Σαμψούντα μέχρι το 1869 έλεγχε το 40% του εμπορίου της Περσίας. Σ Λ
- δ. Στην Ελλάδα των τελών του 19^{ου} αιώνα το πιο σταθερό εργατικό δυναμικό δούλεψε στις μεταλλευτικές επιχειρήσεις. Σ Λ
- ε. Μετά τους Βαλκανικούς πολέμους τα ελληνικά εδάφη αυξήθηκαν κατά 70% και ο πληθυσμός τους κατά 80%. Σ Λ

Μονάδες 5

A.1.3. Να αντιστοιχίσετε τα γράμματα της στήλης Α στον αριθμό της πρότασης από τη στήλη Β που αφορά τη σωστή απάντηση.

Στήλη Α	Στήλη Β
α. 8 Φεβρουαρίου 1899.	1. Ο Στέφανος Δραγούμης αναλαμβάνει καθήκοντα γενικού διοικητή Κρήτης.
β. 14 Μαρτίου 1905.	2. Πιθανή ημέρα έναρξης επανάστασης στο Θέρισο.
γ. 2 Ιουλίου 1905.	3. Ο πρίγκιπας Γεώργιος απολύει τον Ελευθέριο Βενιζέλο από το αξίωμα του υπουργού.
δ. 18 Μαρτίου 1901.	4. Αρχίζει τις εργασίες της η πρώτη Κρητική Βουλή.
ε. 12 Οκτωβρίου 1912.	5. Αυστηρό τελεσίγραφο Προστάτιδων Δυνάμεων προς τους επαναστάτες του Θέρισου.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ Α'2

A.2.1. Να καταγράψετε αναλυτικά τα πλεονεκτήματα της ελληνικής οικονομίας κατά το μεσοπόλεμο.

Μονάδες 9

A.2.2. Να καταγράψετε αναλυτικά την ιδεολογία του δηλιγιαννικού κόμματος.

Μονάδες 9

A.2.3. Να καταγράψετε αναλυτικά τις επιπτώσεις από την άφιξη των προσφύγων της Μικρασιατικής καταστροφής στην εθνολογική σύσταση του ελληνικού κράτους.

Μονάδες 7

ΟΜΑΔΑ Β΄

ΘΕΜΑ Β΄1

Αποσπάσματα από τον Α2 τόμο του έργου “Ιστορία της Ελλάδας του 20^{ου} αιώνα”, κεφάλαιο “Εσωτερική πολιτική” του Θανάση Μποχώτη, σελίδα 80.

“Οι κοινοβουλευτικές ομάδες των Δ. Ράλλη και Κ. Μαυρομιχάλη συμφωνούσαν στα ουσιώδη προγραμματικά σημεία και στην αντιβενιζελική τους κριτική, αν και ο Μαυρομιχάλης τόνιζε ιδιαίτερα τον πρωταγωνιστικό ρόλο του Εθνικού Κόμματος στην “ανόρθωση”, με τη συμμετοχή του στην κυβέρνηση που ανέδειξε το κίνημα του 1909, δηλαδή σε μία διαδικασία αληθινής και όχι ψεύτικης, όπως η φιλελεύθερη, ανόρθωσης.”

“Ο Δ. Ράλλης απέρριψε την επίλυση του αγροτικού του ζητήματος της Θεσσαλίας από την κεντρική εκτελεστική εξουσία, προκρίνοντας την αντιμετώπισή του από τη δικαστική εξουσία. Επίσης, αντιτάχθηκε στην κυριαρχία μεγάλων επιχειρήσεων στην οικονομία που οδηγούσε στη δημιουργία μιας μεγάλης εργατικής τάξης, τα μέλη της οποίας δε θα μπορούσαν, ως άτομα, να ανέλθουν την κοινωνική κλίμακα με την οικονομία και την αξία τους. Επέκρινε τη σύσταση εργατικών οργανικών οργανώσεων και τη διενέργεια αγώνων που δίχαζαν την κοινωνία, και ειδικότερα αρνήθηκε την απεργία σε τομείς που επηρέαζαν άμεσα το δημόσιο συμφέρον, όπως τις συγκοινωνίες και τον κρατικό μηχανισμό. Διαπιστώνουμε ότι ο Ράλλης δεν ήταν αντίθετος από άποψη αρχής στην επίλυση του αγροτικού ζητήματος της Θεσσαλίας ή του αναδυόμενου εργατικού προβλήματος, αλλά προωθούσε μία λύση που αφορούσε ατομικές περιπτώσεις (έστω και σε μεγάλη κλίμακα) και όχι κοινωνικές τάξεις.”

“Οι προεκλογικές προτάσεις του ραλλικού κόμματος στα 1912, υπέρ των μικροαστών και μικροϊδιοκτητών της Παλαιάς Ελλάδας ήταν επίσης φιλελεύθερες, αφού στόχευαν στην ελάφρυνση των φορολογικών βαρών τους και στη χρήση της φορολογικής και δασμολογικής πολιτικής για τη μείωση

των τιμών των ειδών λαϊκής κατανάλωσης. Οι προτάσεις για κοινωνική ασφάλιση, πρόνοια για τα ορφανά και ανέγερση εργατικών κατοικιών αποτέλεσαν τα μόνο ίχνη κρατισμού στο πρόγραμμά του.

Και το Νεωτερικό Κόμμα, υπό το Θεοτόκη, δεν προχώρησε στην υιοθέτηση κρατικιστικών αντιλήψεων.”

Με βάση το περιεχόμενο των αποσπασμάτων και τις ιστορικές γνώσεις σας, να αναλύσετε την αντιβενιζελική πολιτική ιδεολογία (γενικά) και κατόπιν να προβείτε σε εκτενή παρουσίαση των ιδεολογικών θέσεων των επιμέρους αντιβενιζελικών κομμάτων.

Μονάδες 30

ΘΕΜΑ Β'2

Απόσπασμα από το έργο “Η Έξοδος” (έκδοση του Κέντρου Μικρασιατικών Σπουδών), τόμος Α΄, σελίδα 113. (Το απόσπασμα βρίσκεται στο σχολικό βιβλίο, στη σελίδα 147).

“Πήγαμε πάλι στη Θεσσαλία. Βάλαμε καπνά στον Αλμυρό· δουλέψαμε όλοι, νέοι, γέροι, γυναίκες και παιδιά. Είχε όμως ελονοσία και μας θέρισε· πέθαναν οι μισοί. Ο τόπος μας ξεπάστρεψε. Κερδίσαμε πολλά, μα τι τα θες; Μετά φοβηθήκαμε την αρρώστια και πήγαμε στη Θήβα. Μείναμε κι εκεί λίγο και κάναμε καπνά, μετά πήραμε αποζημίωση κι ήρθαμε δω. Μπήκαμε σε καλές δουλειές. Ο αδελφός μου έπιασε δουλειά στο σιδηρόδρομο· εγώ έγινα φορτοεκφορτωτής στο σταθμό. Πήρα και σπιτάκι στην Καισαριανή το 26.”

Να απαντήσετε στα πιο κάτω ερωτήματα :

- α) “Βάλαμε καπνά στον Αλμυρό”. Να γράψετε τις επιπτώσεις από την άφιξη των προσφύγων για την ελληνική γεωργία.
- β) “Είχε όμως ελονοσία και μας θέρισε”. Να γράψετε για την κατάσταση υγείας των προσφύγων, το πρώτο διάστημα παραμονής τους στην Ελλάδα.

- γ) “Μετά πήραμε αποζημίωση”. Να γράψετε και να αναλύσετε τους φορείς που ασχολήθηκαν με τη λήψη της προκαταβολής αποζημίωσης των ελλήνων ανταλλαξίμων.
- δ) “Ο αδερφός μου έπιασε δουλειά στο σιδηρόδρομο· εγώ έγινα φορτοεκφορτωτής στο σταθμό”. Να γράψετε για τις μορφές επαγγελματικής απασχόλησης των αστών προσφύγων, αρχικά.

Μονάδες 20

Επιμέλεια
Αγριτέλλης Τάσος, Ιστορικός

ΑΚΑΔΗΜΟΣ ΜΑΡΟΥΣΙ